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Előfizethetni csak a kiadónál országit 
tón Knnewalder hátban, vidéken a k. pos­
tahivatalnál.

Előfizetési á r: .
Július elejétől kezdve fél évre Buda­

pesten hézhothordással 5 ft. Vidékre pos- 
án borlléhban 6  ft.

Évnegyedre Budapesten 2  ft. 30 kr. 
vidéhre postán 3 ft. 30 kr..

Egy hónapos elő fizetést csak helyben, 
s a hónep első napjától számítva 1 forint­
jával fogadunk el.

Hirdetésektől egy háromszor hasábozott 
sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. peng. p. 
fizettetik.

Az országgyűlés megnyitásának napja hatodi­
kaiül^ ötödikére, szerdára visszatétetett.

A nemzetőrség, és sorkatouaság csakugyan 
olly szűkkeblű, s bizodalmatlanságra mutató el­
rendezéssel lesz kiállítva, mint utóbbi számunk­
ban jelentettük.

Hogy tetszik. Egy népszerű férfin: mint Ist­
ván : és a katonaság, és nemzetőrség kettős sor- 
ban,ugy hogy a nép az ünnepies menettől herme- 
tice el lesz zárva.

Ml azt hisszük, hogy ezen szerencsétlen ren­
delkezés magának a királyi Helytartónak is kel­
lemetlenséget fog szerezni.

Illyen rendelkezés Párizsban volt szükséges, 
hol egy Lajos Filep a revolutiotól nyert koroná­
jával megcsalta, elárulta a népet.

A magyar királyi férfiak másként tettek. Egyik 
közülük, Imre, egyedül oda ment még az ellenség 
táborába is.

A ministeriuui rendelkezése a legsértőbb in- 
snltatio a magyar nemzet érzékeny szivfisége 
ellenében.

Az országgyűlés megnyitása napján a nép 
barátait a legkellemesb élvezet várja.

E nap győzelmi ünnepe lesz a népfelség di­
cső eszméjének.

Eddig az országgyűlés kegyelmesen a király 
szine elébe járulni engedtetett.

Ma a korona jő a nemzet képviselői közzé.
Jő pedig a képviselők házába. Nem a főren­

dek közzé, mint Angliában, hol uralkodó elemnek 
ez által a magas ariatocratia jelöltetik ki.

A minis tóriumtól kiadott directorium szerint:.

a királyi helytartó a déli tizenkét óra előtt egy 
negyeddel fog a várból kiindulni, úgy hogy az 
ülés kezdete épen a déli órára fog esni.

A directorium szerint a helytartót, az épület 
lépcsőseiéin az alsó és felső ház küldöttsége fo- 
gadandja.

A ház a helytartót állva fogadandja. Ez ter­
mészetes, s azért felesleges volt oda tenni. A kép­
viselő test otthon van saját palotájában: vendég 
a helytartó, s a vendéget illedelmes viseletű em­
ber fenállva szokta fogadni.

A teremben a helytartó jobbról balról a mi­
nisterektől környeztetvo, székre fog ülni, s felol- 
vasandja a trónbeszédet.

A directorium itt kihagyta, ha váljon a köve­
tek is le fognak ülni.

Hanem azt hisszük, a nép küldötteinek lel­
kében lesz annyi önérzet, hogy saját palotájának 
kényelmeit fogja használni tudni a directorium 
kegyes utasításai nélkül is.

A trónbeszéd után fel fog olvastatni a király 
két rendbeli leirata, mellynak egyikében István 
kommeg mint királyi biztos az országgyűlés meg­
nyitásával megbizatik, a'másikban a helytartó , a 
törvényhozási és végrehajtási ügyekben teljes 
hatalommal felruháztatik.

V. Ferdinand, magyar királyi rangjain s czi- 
meinkivül, meliyek szerént ö Magyar, Horvát, 
Tót, Halics, Lodomér, Ráma, Szerb, Kun, Bolgár­
ország és Jeruzsálem királya, minden jogait ezen­
nel István herczegnek tényleg átadta.

E magas királyi rang , s az évenkénti három 
millió pettgő a z , mit 6 fensége magának meg­
tartott.

Ha igaz az, hogy az, kit emlegetnek, csuk- 
lani szokott, akkor a jobb oldal fiatal bárója: Eöt­
vös Jósef, cultusminister tegnap és ma rettenetes 
roszul érezhette magát.

Tegnap vasárnap lévén, lapjaink nem jöttek 
ki. E sorok írója felkérésé baráti köreit, de sehol 
sem volt maradása; politika, mindenféle, és is­
mét politika. Egész nap hosszában székibe öldös- 
ték az embereket politikával. . .

Hám János. . .  és Jellachich. . .  e két férfiú 
volt kizárólag a beszéd tárgya.

Bosszankodás és nevetség mindenfelé. — Soha 
még kinevezés nagyobb botrányt nem okozott, 
mint ei Zicsi, Duschek, Dubraviczki, Nyéki, a 
censorok, Hám János, ellenében, mind meg annyi 
Mennenius Agrippák.

Átalában az emberek e bámulatos phoenome- ’ 
nont úgy magyarázták, hogy Eötvös Jósef igen 
biu ember lévén, óhajtotta, hogy ministerségének i

pünkösdi királyságát minél előbb valami nagy 
tettel emlékezetessé tehesse.

. És erre nézve legjobb alkalomnak gondolta a 
primási szék betöltését. Az uj prímás agy is át- 
kozottan ritka dolog, s minden változás után hosz- 
szu vacantiát szokott maga után hagyni.

E hosszú vacantiákból aztán napfényvilá­
gosságra jő az is, mennyire egy perczig sem nél­
külözhető hivatal az a primásság.

Eötvös Jósef hiúsága elkövette e herostratusi 
kinevezést. Képzeljük, mennyire fúrja ma oldalát 
ezért a lelki isméret. . .

Magunk is féltjük benne a szépirodalom, s ha 
praxisba nem vág, politikai doclrinák emberét, és 
csak abban nyugszunk meg, hogy az uj primés- 
sággal úgyis jubileumi teljes búcsúk szokván 
együtt járni, ő cultussága Hám jános pászlorbotja 
alatt töredelmesen és malaszttal teljesen kitiszlu- 
landhat ebbeli vétkeiből.

Bízod gonoszul mennek a dolgok.
És hogy működik az isten igazsága. Lássuk 

csak, kedves olvasó:
Hám János teljes életében a lagiatéftUUóbb 

pecsovics volt, ultraroyalista s az absolutismus leg­
hívebb támasza egész a fanatismusig. Ha Hám 
Jánoson állott volna , a világ ezer esztendő 
alatt egy lépést sem lett volna előre. Ha a dol­
gok szerinte mennének, a férfiak mind egy lábig 
kapuczinusok lennének, s igy az emberi nemzet 
idő nap előtt, az excessusokat ide nem értve uj 
ivadék nélkül maradna.

Hám János a haladás embereit cane peius ex 
angue gyűlölte. Weselényit, Kossuthot szivében 
excommttnicálta. Clericusainak még a Pesti Hír­
lap olvadását is megtiltotta.

És íme az ur isten, ki Hám János szerint is e 
világot kormányozza, a liberális elveknek miilyen 
gyözedelmct hozott.

Hám János, mintegy vakságból üdül fel. És 
megtér, mint szent Pál.

Tegnap és ma ezen emberrel borzasztó dol­
gok történhettek. Mi sajnáljuk ö t, mint afféle agg 
nőtlent, kire ezen kedélyt izgató váratlanság 
csakugyan veszedelmesén hatásai lehetett.

Képzeljük őt mint reszketett örömében , és 
mint ütött többször homlokára mondván :

„Oh én szerencsétlen 1 Hol volt eszem, mi­
dőn teljes életemben azokkal az alávaló pecsovi- 
csokkal tartottam.

„Teringetlét, ki ki hitte volna, hogy ez a re- 
volutio ollyan dicső dolog legyen, az a gazember 
Metternich daczára hivségemnek engem minden­
esetre ott hagy abba a rósz illatú varga városba 
Szatmárba, mig a liberálisok engem primásá 
tesznek.

„Primásá ! Potztausend, primásá, a ki valósá­
gos herczeg, a a római pápa született követte.
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„Ah s engemet e fenséges hivatalit a revo- 
lutio tett be.

„Éljen a revolutió . . .  Éljen Mirabean. Éljen 
Danton, Marat, Robespierre. A bas Guízot. A bas 
Louis Philippe. Bravó Barbés, bravó Blanqui; bra­
vó Raspail. Eviva Pio nono! — Morte ai Te- 
deschi. —

„Kuttya hétszáz millióm kriminális.
Meg kell békülnöm az egész világgal. Titok- 

nokom Mély János körlevelet fog írni. A bécsi 
és pesti mareziusi sebesültek szamára penziót
endelek. Ebédre hivatom a barrjcad párt fejeit.. 
TI kedves galamhjaim doctor Fischoff, doctor 
Goldmark, és ti Petőfi, Vasvári, Jókay, oh meny­
nyire félre ismertelek benneteket, kik engem az 
esztergomi infula alá a legszebben oda jullattotok.

„Én vétkem, én vétkem, én igen nagy vét­
kem, hogy midőn az ország gyűlésen aületlen s 
meggyőződésemmel ellenkező keserves dictiokat 
mondogattam ha a hallgatóság morgott is pissze­
gd: szivemből azt kívántam, vigyen el benneteket 
a hóhér oda a hol a bors terem.“

Hanem Mály ügyes ember, majd hozzon ö 
rendbe mindent. A patvarba hisz velem együtt ő 
is avanzsirozik. Belőle a szegény szatmári cere- 
moniamusból , az esztergomi metropolita szent 
szék titoknoka lesz.

„Tüstént a rendelést kell tenni: Szathmári 
szobáimból szagassák le a sok haszontalan képe­
ket, s aggassanak helyükbe férfiak arczképét, kik 
éltükben a royalistákat gőzerőre készült guilotin 
alá akarták hurczolni; s kikkel Petőfi Sándor ba­
rátom is mint hallom, mert még nem tettem nála 
tiszteletemet, irószobája falait kidiszesiteni szokta.“

„Legelső legyen pedig hogy papjaim egy lá­
big a Religio és Nevelés helyett a Marczius Ti­
zenötödikére prenumeraljanak....“

így beszél a megtért szatmári Pásztor, Hám 
János.

Lelkünkre mondjuk ezen uj .hivatalában ő 
eminenüája a politicai meggyőződés terén na­
gyobbat ugrott, mint ugornék, akkor ha néhány 
nap múlva egy szép reggelen, de nem ollyan esős 
időben mint a mai, a jó izüen alvó Mály titokno- 
kot egyenesen azzal költené fel hogy: Éljen a 
rcspublica.

Egyébiránt pedig szerkcztőségUnk, polgár- 
prímásunknak a solemnis megtiszteltetéshez tel­
jes szivünkből jó szerencsét kiván. . .

Haladjon ön ezen újabb pályán, ez önnek sok 
rózsát fog teremni.

Sőt kívánjuk, menjen ön előbb legyen canterbury 
érsek. Igaz, hogy ez kálvinista püspökség, de hi- 
gye meg nekem emintiád önnek k i, olly rette­
netes pecsovicaból Kossuthianus lett, c második 
ugrásmsg se fog kottyanni.

Ám legyen ön romai pápa is , ha annak ideje 
e (jövend, mit bár sajnáljuk IX. Piust mégis minél 
előbb megtörténni óhajtunk.

Nekünk pedig polgár-primás mondjon ön szi­
ves köszönetét.

Mi még leszünk önnel úgy, mint más hiába­
való emberek, kik önnek hízelegnek.

Mi még arról sem gyanúsítjuk önt, mint né- 
mcllyck, kik szrént ön alku utján jutott volna a 
primási székbe, s hogy ön valamivel többecské- 
vel, mint a mennyi Szathmáron kapott, megelé­
gedvén, a többit a kamarának adja.

Ezt mi nem mondjuk. . .  mert ekkor ön Simo­
niét követne e l , és lenne ipse faclu excomu- 
nicatus.

Mert bár a kamra alatt a hazát értjük mégis 
nagy kttlömbség van a canonok szerént abban, 
ha valaki beneficiumot nyer, s jövedelmeit azu­
tán fenajánlja, és ismét a kinek a papi hivatalt ily 
feltételek adják.------ '

Harmadik caatate Bánhidyről.
Szerkesztő.
Pcstjul. 3. .
És midőn azt mondom, szerkesztő e szót for­

gó szemekkel és torzonborz bajusszal mondom.
Ön gondatlan egyoldalú ember ön még a ká­

kán és csomot keress.
Ön Bánhidi makói követnél száz ezer rósz tu­

lajdoni közöl elmondott vagy harminczat.
Ha ön igazság szerető közölje ezennel Bán- 

hidy uramnak szép tulajdonait is.
E szép tulajdonok pedig e következendők:

Julius 2-án.
Egy igen kedvetlen kötelességet teljesítünk.
Ma délelőtt — a követek megválasztása után 

— a Császárfürdőböl jöttünk haza; s alig szál­
iánk le Pesten, egy barátunk ellen a méltatlanko­
dás legélesebb hangjait hallok intézleltni az ut- 
czákon a kávéházak előtt. Fölmentünk a körbe, s 
az ingerültség legnagyobb kifakadásaival talál­
koztunk minden fele. És keblünk szorult s vidám 
kedélyünk elborult, midőn az ingerültség, a ki- 
fakadások okát itt mint amott ugyan azoknak len­
ni értettük.

És az ok volt Irányi Dáni lipótvárosi képvi­
selőnek , elválasztása után, megbízóihoz intézett 
beszéde amilyben (mint föltűnök beszélők) kije­
lenté , hogy „ő a zsidóknak emancipatioját nem 
pártolja, 8 a nemztgyüléseni elővételét akadá­
lyozni fogja -, a ezéheket megtartandoknak véli, s 
minden nagy birtokosnak ellensége."

Ezt mondák nem kelten, nem hárman, hanem 
számtalanok, kik a választáson jelen voltak s a 
idézett szavakat hallani állították.

Mi a választáson nem voltunk jelen az idé­
zett szavakat nem hatottuk s ezért — bármi Ily 
átalános volt azok hitele — bennök nem hittünk*

De hogy is. Hát nem Irányi Dani volt e az, 
ki a mareziusi napokban, mcllyeknek lelkesülésé­
re ő volt egyik tényező olly szép tűzzel, olly 
testvériségi nemes hévvel kelt fel a zsidók mel­
lett , nem tekintve a nyárspolgárság buta és ér- 
dekfélésböi eredt fanalismuslára, s ez által ha­
szonlesés nélkül csak az ügy, az elv szentségtö I 
ihletten tevékoczkára nagy népszerűségét, inelly 
öt a városi tisztviselők egyik elsőbbjévé tehelé 
vala ? Hát nem Irányi Dani volt e a z , ki a Kört 
mint a pulya elfogultság nevezé — a zsidószázad 
alakulását inditványozá ?

És nem Irányi volt e a z , kit felvilágosultsá- 
ga , egyszerű tiszta logicaja — a testvériség és

egyenlőség melletti elveiről a privilégiumok is 
castok iránti ellenszenvéről mindenki ösmert s 
ezért mindenki becsült.

És nem Irányi volt e , kiszerénysége által 
mindnyájunk szeretőiét birá.

Végre, nem épen mi ajánlóké ezen Irányi 
Danit 3 nap előtt a követségre, mint ollyat kit 
elvei szilárdsága, meggyőződésének tántorithá- 
tatlansága iránti példák után, a képviselői legdí­
szesebb állásra alkalmasnak — annyi mélté férfiak 
kftzt is — különösen méltónak találtunk.

Igen ez mind Irányi Dani volt egy személy­
ben, Irányi Dani a megválasztott lipótvárosi kö- 
vit, kitől a fennebb idézett szavak jönni állít­
tattak. —

Hogy ezek tudatában, az átalános ingerültség-- 
ben nem osztozánk, hogy a hirdetekbenteem hit­
tünk, hogy a közvéleményt myliíicaltaak állítot­
tuk , hogy öt védelmeztük s a közböli kirekesz­
tésbe rögtönzött aláírási ivet magunk elöl ellőt­
tük — — — — természetes: keblünket csak 
szorongó fájdulom tölté be, szivünket bizonytalan 
biztosság foglalá el.

És mi történt ?*
Irányi Dani Lipotkülváros megválasztott kép­

viselője feljön a körbe. Mi örvendetünk, hogy 
most elnémül a za j, felvilágosodik a homály, s 
tisztába hozatik a szövény, és örömmel, türelmet­
lenül kiáltok egybe teke és olvasó (eretnekből a 
tagokat, mondván: Ide ide, urak kinek Irányi ellen 
panasza van, ide mondja el azt elő le és halija 
megy az ö szavait.

Olly biztosak, olly önhiltek voltunk remé­
nyünkben a dolog jó fordulata iránt, miként sza­
vaink örömünkben reszketónek.

És a nagyterem megtölt emberekkel, a zaj le­
csöndesült és — Irányi visszaulasilá a vádat. Mi 
nem szolottunk se jót se roszat, csak örvendetünk 
mert hittünk.

Ö visszaulasilá a vádat s elkezdé mondott 
szavait értelmezni, az idézetteket commentálni, és 
— mi elszomorodánk, s kívántuk volna szemeink 
előtt levő barátunkat egy rósz széliem által élőnk­
be tükrözőit csalképnek tekinteni.

Mi nem voltunk e választáson, és nem hallot­
tuk az idézett szavakat, bár ne lettünk volna a 
Körben sem 1 és ne hallottunk volna a cominen- 
tárfc se !

Midőn három napok előtt a választásról szól­
va öl ajánlolag felszólaltunk, megjegyzök, hogy 
az ő és lapunk elvei közt némi különbségek lé­
teznek. Mi nem hittünk szavainkban akkoron annyi 
valóságot rejleni; s azt inkább csak a baliléletes 
osztály irányábani politicából teltük, nehogy ha fit 
mint elveink átalános pártoláját mutatjuk be — 
ez által néki ártsunk a rövidlátók serege előtt, 
kik a marcziusnak minden betüjébnn egy egy qnit 
akarnak látni. Fájdalom szavainknak, polilicája 
vallósággá lön, mert Irányi s e lapok elvei közt 
ég és földnyi a kttlömbség.

A férfiúnak s főleg egy képviselőnek elveivel 
és magával tisztába kell lenni.

Következetlenség, változékonyság a legna­
gyobb megösmertető jele a politicai kiskorúság­
nak. —

A körülmények hatalma ugyan gyakorol be­
folyást elveink tisztítására, kifejtésére, de e haj 
talomnak csak a szabadelvűig nagyobbodására
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s nem pedig annak leszállítására szabad hatással 
lenni.

A szabadelv csak egy szabadabb által tolal- 
hatik ki helyéből, ki szükkeblüségre tér vissza, 
az nem politicai jellem.

Mi Irányi nyilatkozatát meg nem foghatjuk, s 
nem foghatjuk meg kivált a választás után, bár azt 
azelőtt sem fogtuk volna helyeselni; midőn pedig 
azt a zsidóüldöző és czéhmesteres választók irá- 
nyábani politicának lehete keresztelni.

A képviselői állás olly valami fenséges, melly 
mellet a korona fénye is elhalaványul, de ha egy 
szavazatot sem kapnánk is, sem áldoznánk fel 
elveinkből egy betűt is e fenséges állásért is. 
Ez lett volna észrevételünk Irányi szavaira, ha 
azok megválasztatása e l ő t t  mondottak volna.

De minthogy; u tá  n n a mondotta, csak azt 
kérdjük ; elvei meggyőződése kifolyásai-e a 
mondottak ?

Ha nem, mit fognak mondani rá választói ? 
Ha igen, init tartsunk mi marcziusi elveiről ?

Mi Irányit most sem tartjuk sem rósz ember­
nek sem kevésbé világos fejűnek.

Mi hajlandók vagyunk hinni, hogy uj és szép 
helyzete egy pillanatra incgboditá. Hisz a nagy 
öröm ép olly cszmóletvesztöleg hat néha idege­
inkre mint a feneketlen bánat.

Csak arra kérjük a haza, barátságunk és saját 
jó  érdekének nevében, üdüljön ki e mámorból mi 
előbb, és mutassa meg hogy ő nem következetlen 
hogy ő a régi Irányi mert higyje meg, hogy fen- 
nebb mondott szavaival nyerhet ugyan mázsányi 
népszerűséget a nyárspolgárságnál s lehet tán 
polgármester is , de Pest város intelligentiáját, 
azon környezetet,, mellyben éli és becsülletett, 
maga körül látni nem fogja.

És ez volt a kedvetlen kötelesség mellyet tel­
jesítenünk k e l l e t t ,  lett volna bár az érde­
kelt nem b a r á t u n k  de saját édes atyánk.

Csernáloni.

Pest jul. 1, 1848.
Szerkeztö !
Ön nem lehet az igazságnak nem barátja, 

okom van bizton hinni, hogy lapja 92—ik szá­
mában Gomörböl éngemet illető tudósításának ki­
tételeit meg fogja igazítani.

Nem Berek, hanem Rimaszécsi kérőiéiben vá­
lasztattam még, és pedig

Nem Adorján ellenében,de a kerület összes ér­
telmisége s igy Adorjánnak is segedelmével.

Papok voltak mellettem igaz, de még igazabb 
azon hozzátétellel hogy mind a három vallásfe­
lekezetbeliek mindnyájan, mint az értelmiség ösz- 
szegébe szinte bele tartozók, cs közös egyetér­
tésük miatt tiszteletre méltók.

Fogadja egyébiránt szívesen hazafiai üdvöz­
letemet.

Kubjnyi Rudolf.

Máramaros felől azt az igen nyugtalanító hirt 
sietek az illetők fülébe súgni, miszerint a megye 
közönsége — sót saját óhajtása ellen ? köze-

___ m

lebbről njjolag; megmaraszto.lt főispán gróf Vny, 
az első alispán Pogány Károlyhoz nagy titokba 
intézett azon rendelete, miszerint a máramarosi 
oláhok figyelemmel lartandók köztudomásra jut­
ván a magyarizmushoz feltétlenül ragaszkodó oláh 
s orosz ajka lakosok mindenfelől zúgolódni kez­
denek a becsületességüket s ragaszkodásukat, 
igaz ok nélkül kétségbe vonó kormány ellen ; s 
ebből az lesz, hogy az ellenszenv, melly gr. Vay 
főispángága ellen Máramaros minden szabad pol­
gára kebeléből kissebb nagyobb mértékbe, mind­
járt az elnöklete alatt tartott első közgyűlésen 
kitört, a magyarizmus elleni gyűlölködésre fog át 
származtatni. . ... *

Majd jönnek az erdélyi elkülönözésre törekvő 
véghon küldöttei, s izgatásukjni eddig a köz Ma- 
gyarbsza szerelme magas érzetébe meghallgatás 
nélkül visszaulasittatott, ok nélkül sértett becsü­
letük fájdalmába előbb meghallgatás, — később 
talán többre is találand — s aztán ki lesz min­
dennek oka ? nem más, mint a kormány túlságos 
gyöngédsége.

Világos tény, hogy gr. Vayt löispányul Má- 
ramarosba senki sem kívánja 12 évi főispánsága 
foltjai a marcziusi napok sugárinál kiáltóbb szí­
nekben tűnnek föl, semmint hogy egy pár külön­
ben is csak pro domo sua tett, oratiói fátyolával 
átláthatlanui el lehelne őket fedezni, hadd men­
jen nyugodni, s foglalja el helyét az, kit a megye 
osztatlan bizodalma hiv fel! erre, t. i. Mihály Gá­
bor másod alispán s országgyűlési követ. Ez, kit 
nehéz pályáján a kitüntetése által szülő földje 
minden fiára tagadhatlanul áradandó fény, a nép­
pel ugyan egy vallásu r egész megye, főleg oláh 
ajkú lakosai, s a papság- kj»t szerte ágazó ro­
konsága, hivatalos eljárásait*ni szigorúsága mel­
lett is, mindig fentartott népszerűsége, 1000 
ágyúnál hatalmasabban támogatandanak, lesz ké­
pes egyedül magyar nemzetiségünk érdekeit Má­
ramaros, oláh, s orosz ajkú lakossal közt előmoz­
dítani, s a kormány segélyével örök időkre meg­
szilárdítani.

Azért igyekezni kell őt most, inig a baj or­
vosolható , a főispánt hivatal elvállalására reá 
bízni, reá bízni igen is, mert ollyanoak, ki a vi- 
czispányságban maradhat meddig akar, mostani 
körülmények közt egy pünkösdi királyság forma 
főispánságot vállalni el 1500 pft fizetés mellett, a 
száz ezerek félre téve nem lévén, csiklandós do­
log, s mindenesetre áldozatra kész hazafi lelke­
sedést feltételez.

Szerkesztő! Már elegei ijesztettük a népet a 
muszkával, s ideje, hogy követeinket a legfonto­
sabb leendőkkel ösmertessük meg.

Ezek közt legsarkalatosabb Magyarország füg­
getlensége, minden más országtól.

Ön legközelelebb felemlité a 1848: 111. t. ez. 
8%és 13-ik §§-t s állitá, hogy független mínis- 
teriumunk nincs, ausztiialóJi függése ezen §§- 
bán kimondatott.

Önnek igaza van....
Ezen két § többet ártott függetlenségünknek,

] Müt elleneinknek az elleni 300 éves ármány- 
í kodása.
, Nézzük a dolgotjörvényofc szempontból....

A Sanctio pragmaticaról szóló 1723. I. és II. 
L ez. tartalmából világosan az tetszik k i, hogy a 
KK. és RR. egyedül csak nóághani országlási 
örökösödési jogot adtak át, és ennek rendét alapí­
tották meg.

Ekkép a közbirodalmiság és a más tartomá­
nyokkal!' összeköttetésnek, még csak eszméje is 
ki van zárva — s az ország elébbeni független­
sége épségben maradt, és meg nem változtatóit.
— Mert

Az említettem törvényezikkekben, ezen kife­
jezés: indivisibililer, és inseparabijiter (melly so­
kakat tévútra vezetett) ntm Magyarországra, ha­
nem az ausztriai örökös tartományokra értetik, 
mellyek, akkor a német római birodalom feudu- 
maj voltak.

Ezen állításokat kétségtelenítik
Az 1723 Ili. t. ez., mellyben az mondatik, 

hogy ö felsége, minden diplomaticai és törvényes 
jogait (Magyarországnak) továbbá szabadságait, 
szabadalmait előjogait; hozott törvényeit és szo­
kásait megerősíti, megtartja, és övéivel is meg­
tartja. Tovább

A 8. t. ez. mellyben a király megígéri, hogy 
Magyarországba veendi lakását. S mi legfőbb.

A II. t. oz 11. §. mellyben az országló család 
kihaltával , feltartja a nemzet király választási 
jogát.

A későbbi időben még világosabb törvény 
biztosítja Magyarország függetlenségét. Jelesül

Az 179®/, x. t. czikkben ezek foglaltatnak : 
Bér Magyarország a sanclió pragmalrc szerint 

az austriai örökös tartományokkal egy fejedelem 
alatt van, azért kapcsolt részeivel együtt sza­
bad ország (regnum liberum) és minden igazga­
tási formájára nézve független (relate ad tolam 
regiminis formám independens)és semmi más or­
szág, vagy nemzet alá nem vetett , (nuHi alteri 
regno aut populo obnoxium) saU sat.

A napnál világosabb törvények itt vannak, s 
hol van ezekben Magyarországnak austriátóli füg­
gése kimondva? mint az 1848. III. t. ez. 13-dik 
§-ban ?

Boldog isten, mire jutánk ? . . .  és miképen ?
Hát csak akképen, hogy a múlt országgyűlés, 

ha emlékszik rá, szerkeztö kimondá azt, az 179%
10-dik t. czikkre, mint legsarkalatosbra, hogy az 
nem valóság 1 azaz, hogy lettleg életbe léptetve 
nem volt, s ezért ezt mellőzve, most átalakulás­
kor és a szabadság küszöbén magát Austria alá 
veti. —

Hát abból, hogy Austria undok és rabszol­
gává aljasitó politicája az élő törvényt, — melly 
gyalázatos czéljaival homlok egyenest ellenkezett
— lábbal tapodta — az a következés? hogy-azon
törvény, melly jogtalanul eltapoltatott, nem való­
ság? és a jog s lörvénytapodás Tegyen érvényes, 
és ez tovább is fenálljon ? és nem az , hogy ha 
törvény nem lett volna is , most nustriátóli füg­
gésünket vívjuk ki? 1........

Bizony szépen vagyunk. . .
Bécs, absolulisinusból alkotmányt teremt. És 

mi szabadság és törvényből függést és rabszol­
gaságot . . .

Most bál az ideje, hogy a jelen országgyü-
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lés mindenek előtt mondja ki az t, hogy mintán / 
Magyarország mint status, semmi más orssággal 
mint statussal összeköttetésben nincs, — egészen 
független. —

És csak ezután szavazza meg a hadügymi- 
nister által kérendő katonaságot, más különben 
az következik be, hogy ő felsége austriai had- 
ügyministere rendelkezvén hadierőnkről, s kato­
náink nem minket, hanem Austriát fogják védeni.

Várady A.

— Némellyek azt hiszik, hogy miután az ujabbi 
kineveaés nyomán a clerus Hám  alatt van, ezen­
túl jobban fog a nemzetiség felé h u z n i.

— A dunagözhajózási társaság rettenetesen 
kezdi a császárfttrdöt conlemnálni; állomási he­
lyét tőle mintegy egy negyed angol mértföldnyire 
tartja; a fUrdővendégek ugyan az önkéntelen 
gyalogutazást kellemetlennek tartják, de azzal vi­
gasztalják , magokat, hogy a k. k. priv. Donau- 
damphschiffahrtsgesellschaftnak ezen c s á s z á r  i- 
a t l a n k o d á s a  a k i r á l y k o d á s  színét hord­
ja magán.

— A jelenkor megjelenését a szerkeztő a haza 
kedvetlen körülményei miatt felfüggeszté. Ezt más 
prózai ember igy fejezte volna k i: „a Jelenkor 
megbukott,“ mi magában semmi csoda, miután 
hosszú élete csupán illustratiója volt Luther azon 
tanácsnak, melly szerint a megválté teste a ke­
nyérnek , vagy alatta, vagy felelte vagy melette 
van, de benne semmi esetre sincs. Némellyek sze­
rint azonban] Heimeczi táblabiró polgártársunk 
a lapja megszűnésének a haza veszélyben létéveli 
indokolásál úgy értette, hogy már most pallost 
vévén kezébe a municipalis rendszert viszi az iU  
lyrek nyakára. Trema Jellacsics.

— A tordai Casinonak is eszébe jutott a mar- 
czius 15-ét megégetni. Mi csak örvendünk ha Tor­
dán is már valahára egy k i s v i l á g o s s á g  éb- 
sesz telik.

— Igen nagy örömmel tudatjuk, hogy Vajnics 
Lukács bácsi követ — ki egyéb érdemei mellett 
gyönyörű növel bír — keresztlevelével felfegy­
verkezve jött meg Pestre, nagykorúságát czáfol- 
hatlanul fogja bebizonyítani, Szolgáljon ez vi­
gasztaló tudomásul bizonyos színházi lorgnetteket 
mellyek olly édes makacssággal függőitek a követ 
ur szende vonásain.

— A mágnások tereme igen pompásan földi- 
szitettnek lenni mondalik. A czifra temetések ideje 
ugyan már lejárt, no de se baj, a keservesek ne­
vető orczáil a roppant készületeknek keli el­
takarni. —

— Azt beszélik, hogy Balog Kornél az ülé­

sekben lárvával fog megjelenni, hát mégis ter­
mészetes arczát fogjuk látni.

— Halászi Josi barátunk p felső háznál irat­
tári jegyzővé neveztetett ki. Soha se tudtuk, hogy 
elvi és jó barátunk Krankenwaerter is tud lenni j 
vigyázzon, mert a halálszag már érzik betegén :

— A Fischer fagylaldája östnerkedési közép­
pont lön a követekre nézve. Ez mindeh esetre 
igen alkalmas hely. A fagylalt — némellyek sze­
rint szerint hü t, mások szerint hevít. Mi is az 
utolsót hisszük, azért víve la glace!

— Tegnapelőtt a császárfürdőben egy nő je­
lent meg s midőn főrdő iránti mérges parancsára 
a bérlő öt kevés türelemre kóré, napernyőjét á 
la Lola Montéi emelé fel, iszonyú indignalióval 
kérdezvén ha tudja-e kivel beszél ? A bérlő ter­
mészetesen sok más szerencsétlen tudatlannal 
egyetemben a magos stranierát nem ismerni elég 
boldogtalan volt. És lön szörnyű zaj és háború, 
mert a nagy nő nem vala más mint Rappónak az 
athletának, acrobatának, kötéltánczosnak légire— 
pülönek és lángfaldasónak az ö kedves élete párja: 
Frau von Rappo — kutéltánczosnö s. a. t. ki mi­
után Knigge társadalmi magaviseleté szabályai 
alól magát nagyon is emancipálui kezdette volna, 
egész |illedelemmel kivezettetett, miért a magya­
rokat barbároknak nevezé. Oh Lola Montez! du 
hast eine Rivalin 1

Csernatoni.

HIRDETÉSEK.
Löllbach K. F.

nagyhidutezai boltjában 674. sz. alatt, és a tuda­
kozó hivatalban ismét egy uj küldemény érkezett, 
azon méltán megkedvelt f o g p o r b ó l ,  melly- 
töl a fogak gyorsan megtisztulnak, szép fehérek 
lesznek, sőt a fogfájás, és a szájbüze is elenyész­
nek. Ugyan ott lelhető dr. Wilmzen jeles szeplö- 
irtó, és legbiztosabb tyúkszem és fagycsomót osz­
lató szer.

--------------- )--------------------

Krámer és Deutsch
férfiruha-készítők nagyhid-utezai Fáy házban, 
ajánlják a t. ez. közönségnek jól felszerelt férfi- 
ruha-tárnkat a lehe|ő legjutányosb áron. |  — 
Ugyanott nemzetőri díszruhák is a leggyorsabban 
készíttetnek.

Most jelent meg

Népszava istenszava.
Irta

Táncsics Mihál

Ára 30 p. kr. Kapható minden könyvárusnál,

M a g y a r  Mi h á l  
könyvkereskedésében kapható:

Tájékozás.
átalakulási

érdekeink hörül.
irta

Ö t e v é n y i .

Ára 30 pkr.

A zsidók

polgárosítása
ok- s czélszerü

Röpirat, irta Róth Hermán. Ára 40 kr. pp.
Ezen a sajtó által már megdicsért röpirat 

mind azoknak igen ajánlható, kik a zsidókérdés­
hez tartozó közép- s ujabbkori történetben bővebb 
tudomást akarnak szerezni, annak föbbronásai az 
illető könyvekből merített s eredeti azaz latin, 
német s franczia nyelvben meghagyott adatobban 
itt közölve lévén.

\

Hajnövesztő-kenet.
Az igen kapóssá lett hajnövesztő kenet,meüy- 

töl a szőke, ősz és veres haj, barkó, bajusz és 
szakáll is szépen megfekettt!, ismét újra kész'rtv* 
kapható: bálványuteza 183. sz.

Dr. Malatides. :

Megjelenik e lap MINDEN ESTE Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder házban). —  A vidéken a postahivatalok­

nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.
Felelős szerkeztő P á l f i  A l b e r t .  — Nyomtatja és kiadja L u k á c s  L á s z l ó .  Országút, Kunewalder ház.
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